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ВСТУП 

 

Світова зростає роль особистості на сьогодні досить суттєва, а це у 

свою чергу підкреслює, що людина вважається основною цінністю 

суспільства в умовах сучасних прогресивних змін, а турбота про неї – 

показником рівня розвитку його свідомості. Зважаючи на це, вихідними 

тезами оновлення системи дошкільної освіти постають положення, за якими 

педагогічний процес має ґрунтуватись не лише на психології розвитку 

дитини, але й на оновленні змісту, форм і методів освіти підростаючого 

покоління. 

На сьогоднішній час актуальною до актуальних проблем можна 

віднести пошук перспективних шляхів та виявлення ефективних умов, які 

будуть покликані сприяти формуванню в старших дошкільників системи 

спеціальних знань у різних галузях мистецтва, розвитку творчої активності 

та мислення, творчих здібностей, світоглядних орієнтацій, системи духовних 

цінностей тощо. У зв’язку із переосмисленням певних пріоритетів, мети й 

завдань виховання, розвитку, навчання старших дошкільників актуальною 

постає проблема становлення особистості дитини, виявлення та розвиток її 

спеціальних здібностей, набуття певного чуттєвого досвіду. Як ось сказано в 

оновленому змісті Державного стандарту дошкільної освіти, визначено 

підхід до особистості як до суб’єкта власної діяльності. Зокрема в освітній 

лінії «Дитина у світі культури» йдеться про те, що дитина повинна мати 

уявлення про світ практичної та духовної діяльності людини, розвивати 

потребу в реалізації власних творчих здібностей, отримувати задоволення 

від процесу та результатів своєї діяльності, культивувати інтерес до надбань 

національної та світової культур 1. 

Слід зазначити, що до важливих результатів оволодіння дитиною 

мистецькою діяльністю відноситься усвідомлення дитиною себе як 

активного суб’єкта творчості, у неї повинно бути сформоване емоційно-

ціннісне ставлення до рукотворного світу тощо. Показниками 
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образотвочрості старших дошкільників означають рівень розвитку 

естетичного сприймання об’єктів та явищ, навички роботи з 

різнофактурними матеріалами, використання різних технік, добір 

відповідних засобів реалізації задуму, виявлення творчої уяви, естетична 

чутливість, ціннісне, емоційне ставлення до навколишньої дійсності тощо. 

Варто зазначити, що формування активності особистості 

безпосередньо пов’язане з вихованням у старшого дошкільника 

самостійності, ініціативи, сумлінності, сили волі, оскільки її активність 

демонструє, що вона стає суб’єктом діяльності, намагається керувати своїм 

особистим розвитком з урахуванням загальнолюдських цінностей. 

Старший дошкільник повинен мати уявлення про світ матеріальної й 

духовної діяльності людства, розвиваючи свої потреби у реалізації 

особистих образотворчих здібностей, отримувати неймовірне задоволення 

від самого процесу та результатів власної образотворчої діяльності, 

культивувати інтерес до надбань національної та світової культур. Значним 

результатом оволодіння дитиною мистецькою діяльністю можна вважати 

також уміння старших дошкільників усвідомлювати себе активним 

суб’єктом творчості, мати сформоване емоційне ставлення до рукотворного 

світу, ціннісні орієнтації. 

До проблеми формування творчої активності й образотворчості 

старших дошкільників на сучасному етапі звертались не один десяток 

науковців. Так, праці значної кагорти дослідників (Д. Богоявленська, 

І. Редковець, Г. Щукіна та ін.) творчу активність вважають «найвищим 

рівнем пізнавальної активності дітей і розглядається як мета та зміст її 

досягнення. Багатогранність проблеми формування творчої активності 

знайшла своє відображення у різноманітних підходах до її визначення: як 

якості особистості (Ш. Генелін, В. Кузін, В. Максакова та ін.); як 

специфічної потреби особистості (Л. Божович), як творчої діяльності 

(М. Данилов, М. Махмутов та ін.)» [24; 28; 44]. 

Отож, з урахувнням актуальності проблеми, її недостатньої 
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розробленості в теорії та практиці дошкільного виховання, нами означено 

тему дослідження: «Ігрові технології ознайомлення старших дошкільників з 

картинами пейзажного жанру в закладі дошкільної освіти». 

Об’єкт дослідження: процес ознайомлення старших дошкільників з 

картинами пейзажного жанру. 

Предмет дослідження: зміст, форми і методи використання ігор, 

спрямовані на розвиток образотворчості в процесі ознайомлення з 

картинами пейзажного жанру. 

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні, розробці та 

експериментальній перевірці використання ігрових технологій 

ознайомлення старших дошкільників з картинами пейзажного жанру в 

закладі дошкільної освіти. 

Завдання дослідження: 

 здійснити науковий аналіз проблеми в мистецтвознавчій і психолого-

педагогічній літературі; 

 виявити реальний стан досліджуваної проблеми в практиці закладів 

дошкільної освіти; 

 розробити та експериментально дослідження використання картин 

пейзажного жанру в освітньо-виховній роботі зі старшими дошкільниками. 

Для розв’язання визначених нами завдань застосовувались наступні 

методи дослідження: 

– теоретичні (аналіз нормативних законодавчих документів в галузі 

дошкільної освіти, психолого-педагогічної науково-методичної та 

фахової періодичної літератури з досліджуваної проблеми); 

– практичні (вивчення реального стану сформованості образотворчості 

старших дошкільників за допомогою спостереження, бесід та усного 

опитування педагогів ЗДО, аналізу документів навчально-вихованого 

процесу ЗДО). 

Апробація результатів дослідження. Під час практичної педагогічної 

роботи в закладах дошкільної освіти нами апробувались результати даног 
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одослідження. Крім того, апробація та впровадження результатів 

дослідження відбувалась також у процесі підготовки й друку публікацій 

,доповідей на конференціях, семінарах, круглих столах, вебінарах різного 

рівня (міжнародних – 3, всеукраїнських – 10, регіональних – 3). 

Теоретичний матеріал та розроблена автором методика ігрових 

технологій можуть використовуватися вихователями та батьками з метою 

сприяння поліпшенню перебігу процесу активізації образотворчості в 

процесі ознайомлення з картинами пейзажного жанру. 

Теоретична основа дослідження: наукові праці, дослідження, проєкти, 

пов’язані з принципами, методами та засобами формування образотворчості 

старших дошкільників (Н. Ветлугіної, К. Демчик, Т. Казакової, 

Н. Кириченко, Т. Комарової, Г. Сухорукової, Є. Фльоріної, Л. Шульги та 

інших). 

Експериментальна база. Дослідження проведено в Горошівському 

ЗДО «Вишиваночка» Борщівського району Тернопільської області. 

Експериментом було охоплено 20 дітей старшого дошкільного віку, яких 

поділено на експериментальну (10 чол.) та контрольну групу (10 чол.). 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів та 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний обсяг роботи 

становить 70 сторінок, зaгaльний oбсяг – 91 стoрiнка, викoристaних 

джерел – 93 нaйменувaння. 



76 
 

ВИСНОВКИ 

Результатом освітньо-виховної роботи з розвитку образотворчої 

діяльності дітей є уміння передавати свої думки, почуття, стан, настрій, 

фантазії, зокрема через образотворчу діяльність. Найсуттєвішими 

результатами опанування мистецької діяльності в дошкільному віці є 

усвідомлення дитиною себе суб’єктом творчості, митцем, здатним не лише 

відтворювати здобути враження, а й інтерпретувати їх, збагачувати власним 

досвідом, творчо самовиражатися у різних видах художньої діяльності.  

Старший дошкільник повинен отримувати задоволення від процесу та 

результату творення, вміти застосовувати набутий творчий досвід в іграх, 

повсякденному житті; вміти виявляти ініціативу, естетичне ставлення, 

прагнути привернути увагу до результатів власної образотворчої діяльності 

самобутністю, оригінальністю, неповторністю. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначена загальна 

характеристика образотворчості як «складової частини творчого потенціалу 

особистості. Формування образотворчості старших дошкільників на основі 

роботи з ознайомлення з творами пейзажного жанру живопису в практиці 

сучасних закладів дошкільної освіти залежить від раціонального та 

ефективного використання нею тих умов, які надає суспільство для 

розкриття її творчих задатків. Творча активність спричинена внутрішньою 

потребою у творчості, базується на загальній активності та взаємодії 

свідомого, підсвідомого й неусвідомлюваного. Вона виявляється, 

розвивається і формується у процесі творчої діяльності, у доланні 

суперечностей та проблемних ситуацій. В цілому, творча активність – це 

активність особистості, спрямована на перетворення дійсності та себе 

самої». 

Обґрунтовано, що жанрові картини як засіб формування 

образотворчості старших дошкільників на основі роботи з ознайомлення з 

творами пейзажного жанру живопису впливають на інтелектуальну, 

емоційно-почуттєву та вольову сфери. 
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У результаті проведеного експериментального дослідження визначено 

рівні розвитку образотворчості дітей старшого дошкільного віку на основі 

роботи з ознайомлення з творами пейзажного жанру живопису: 

 високий рівень, коли «дитина знає види та жанри образотворчого 

мистецтва, використовує дані знання в самостійній творчій діяльності; 

володіє різними технічними прийомами роботи з матеріалами, вміє 

створювати образ різними засобами та техніками, творчо реалізує свій 

задум, відображає власні життєві враження в образотворчій діяльності; вміє 

фантазувати, створювати оригінальну композицію; доречно використовує 

засоби образної виразності; виявляє самостійність в ході творчих дій»; 

 середній рівень, «старший дошкільник знає види та жанри 

образотворчого мистецтва, частково використовує дані знання в самостійній 

творчій діяльності; створює образ різними засобами та техніками, 

відображає власні життєві враження в образотворчій діяльності; змінює 

композицію під керівництвом вихователя; проявляє інтерес до творчих дій»; 

 достатній рівень, коли «дитини знає види та жанри образотворчого 

мистецтва, але не використовує дані знання в самостійній творчій 

діяльності; не має стійкого інтересу до творчості». 

У процесі формувального експерименту розроблено систему роботи, 

спрямовану на ознайомлення старших дошкільників з жанровими 

картинами, яка складалась із таких видів роботи: заняття, бесіди, дидактичні 

ігри, індивідуальні завдання-вправи, описи картин. 

Ефективність використання творів образотворчого мистецтва при 

формуванні творчої активності дітей у процесі ознайомлення з жанровими 

картинами підтвердив аналіз контрольного експерименту. Тобто, результати 

дослідження свідчать, що саме робота з творами образотворчого мистецтва 

сприяє розвитку креативності, ініціативності та творчої активності. 

Таким чином, показник образотворчості старших дошкільників на 

основі роботи з ознайомлення з творами пейзажного жанру живопису 

визначається рівнями розвитку естетичного сприйняття явищ та об’єктів, 
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вмінням працювати з різнофактурними художніми матеріалами, 

використовувати різні техніки, добирати відповідні засоби реалізації задуму, 

емоційного, ціннісне ставлення до навколишнього, виявляти творчу уяву, 

естетичну чутливість. 

Крім того, коди дбати про формування образотворчості в старших 

дошкільників, залучаючи їх до творчої праці, потрібно створювати необхідні 

умови для активізації творчості у них. Включення дітей в процес творчої 

діяльності розкриває перед ними горизонти людських можливостей і сприяє 

правильному визначенню свого місця на широкому полі власних знань, 

умінь і здібностей.  
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